2023-2024学年甘肃省武威二十二中九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 0ef7eafa-ed1f-4410-a9aa-9d6d1ab099df]1.关于热现象，下列说法正确的是(    )
A. 物质由大量分子构成的，物质的分子之间仅存在引力  B. 雪花飞舞能说明分子在做无规则运动
C. 钻木取火是利用做功改变物体内能的                 D. 物体质量越大其比热容越大
[bookmark: a2e95d74-bd9f-4fdc-944e-448870acad25]2.下列有关热和能的说法中正确的是(    )
A. 内能越大的物体温度越高	B. 物体内能增大，一定从外界吸收了热量
C. 燃料的热值越大，内燃机的效率就越高	D. 某种燃料的热值大小与是否充分燃烧无关
[bookmark: 1405805d-815a-4283-b9ed-9ce209a1d407]3.[image: ]两个相同的验电器A和B，A带正电，B不带电，用金属棒把A、B连接起来后如图，则(    )
[bookmark: 0611f478-aed9-4bbd-9ea3-0bdbfb911327]A. A中正电荷通过棒流向B，B带正电荷
B. B中负电荷通过棒流向A，B带正电荷
C. 棒中有持续电流从A流向B，使B张角增大
D. 棒中有持续电流从B流向A，使A张角先减小，后增大
4.如图所示，电源电压一定。关于电路的工作情况，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 只闭合时，两只灯泡串联
B. 若电压表和电流表位置对调，则闭合、后，两表都被烧坏
C. 先闭合，再闭合时，电压表的示数不变、电流表的示数变大
D. 若灯被短路，则闭合、后，电压表和电流表都被烧坏
[bookmark: 6085f6a2-1037-4d1d-bd68-2c81657b92a0]5.[image: ]如图所示的电路中，同时闭合开关、，则(    )
A. 灯不能发光，灯能发光
B. 灯能发光，灯不能发光
C. 灯、都能发光
D. 灯、都不能发光
[bookmark: 1e01c63d-54dd-41e0-a6ba-4e5cffa90b6d]6.[image: ]如图所示，电流表、、的示数分别为、、，则流过、、的电流分别是(    )
A. 、、B. 、、
C. 、、      D. 、、
[bookmark: acab5abf-29d2-475c-ad04-6f8059ad2723]7.[image: ]如图所示电路中，当开关S闭合，甲、乙两表是电压表时，示数之比：：2，当开关S断开，甲、乙两表都是电流表时，则两表的示数之比：为(    )
A. 2：1      B. 3：1             C. 2：3        D. 1：3
[bookmark: 4a9be2cc-ccbe-4d66-904c-8f437e1a3d21]8.[image: ]两定值电阻甲、乙中的电流与电压关系如图所示。现将甲和乙串联后接在电压为6V的电源两端，下列分析错误的是(    )
A. 乙两端的电压是2V
B. 甲的电流为
C. 甲中的电流等于乙中的电流
D. 甲乙两端的电压之比为1：2
[bookmark: b91cc1dd-b73c-4ba0-895c-68dfd6b438aa]9.[image: ]如图所示的电路中，电源电压不变，当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P向右移动时，下列判断正确的是(    )
A. 电流表示数变大，电压表示数变小
B. 电流表示数变小，电压表示数不变
C. 电流表示数变小，电压表示数变大
D. 电流表示数变大，电压表示数不变
[bookmark: 9f471a44-7b10-486b-8153-e2e4ba80ba49]10.[image: ]如图所示，在“探究电流与电压的关系”实验中，下列说法不正确的是(    )
[bookmark: 1fb9607e-cf31-4079-9cb7-7c9e9709c87a]A. 需要控制导体的电阻一定
B. 滑动变阻器可以起到改变定值电阻两端电压的作用
C. 实验结论是电压与电流成正比
D. 多次实验是为了得到电流跟电压之间的定量关系
11.对于欧姆定律的理解，下列说法中正确的是(    )
A. 公式表明：电阻与电压成正比，与电流成反比
B. 公式表明：导体两端的电压与通过它的电流成正比
C. 对于一个定值电阻，加在它两端的电压与通过它的电流的比值不变
D. 由可知，导体两端的电压跟导体的电阻成正比
[bookmark: b09ca694-46be-4ce0-9c26-ffe5549811e2]12.[image: ]如图所示的电路中，电源两端的电压保持不变。闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P向左移动，下列说法中正确的是(    )
A. 电流表的示数变小，电压表V的示数变小
B. 电流表的示数变小，电压表V的示数变大
C. 电流表与电流表的示数之差不变
D. 电流表的示数不变，电压表V的示数不变
二、填空题：本大题共7小题，共16分。
[bookmark: 7f06c2fb-5873-412b-9cba-0a8eb74d9651]13.[image: ]汽油机的一个工作循环是由四个冲程组成，如图所示是表示汽油机的______冲程，汽车汽油机工作过程中，水箱中的水温度会升高，这是通过______的方式使水的内能增加。若汽车水箱内装有质量为4 kg、温度为的水，一段时间过后水的温度变成了，那么水吸收的热量为______ J。
[bookmark: c5aef84b-54cb-43e8-92e2-8d5d969cc55f]14.2023年10月26日11时14分，搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，搭载载人飞船的火箭在加速升空的过程中，机械能______，能量______两空都填“守恒”或“不守恒”。
[bookmark: 02dcaf2a-d742-4211-a885-22d48b79536f]15.[image: ]如图所示，电源两极间电压不变，欧，欧。当闭合断开，①②都是电流表时，两表示数之比为______；当、都闭合，①②都是电压表时，两表示数之比为______。
[bookmark: 27ebf757-6305-4096-8177-801afad3c9f1]16.[image: ]如图所示的电路中，电源电压保持不变，灯的电阻为，当仅闭合开关，甲、乙两表均为电流表时，甲、乙两表的示数分别为和，则灯的电阻为______；当开关和都闭合，甲、乙两表均为电压表时，则甲、乙两表的示数之比为______。不计温度对电阻的影响
[bookmark: 6f58ca77-0c7b-417f-aa74-fe68ac3e0435][image: ]17.如图所示的电路，，当只闭合开关S时，电压表示数为3V，再闭合开关时，电压表示数为______ V；当开关S、均闭合时，电阻会______选填“短路”、“断路”或“正常工作”。
[bookmark: 218888c6-a171-48b1-a6a7-27c31a30f4ae]18.在某一温度下，两个电路元件甲和乙中的电流与电压的关系如图所示，由图可知，元件甲的电阻是______，将元件甲、乙串联后接在电源两端，流过元件甲、乙的电流是，则电源电压为______V，若将元件[image: ]甲、乙并联后接在的电源两端，那么流过干路的电流是______A。

[bookmark: 704b538a-22b0-405d-afa5-f5e9d8f43831]19.在如图所示的电路中，电阻，，电源电压不变，。当开关S接1时，电流表的示数为，此时两端的电压是______ V；当开关S接2时，电流表的示数为______ A。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 9e464530-e7fa-4f84-88b5-f39ffb5ec41f]20.如图所示是测电阻阻值在左右电路图，以笔画线代替导线，完成的电路连接。
[image: ]
[bookmark: 38a1c2c7-97a9-4f4f-b81f-e35ef4147b42]21.[image: ]在图所示电路中的A、B两点间和C、D两点间画上变阻器或电阻的元件符号，要求：合上电路中电键S后，向左移动滑片P时，电流表示数不变、电流表示数变小。

四、实验探究题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: 3de63877-3a89-4d81-a090-eec57a80fc84]22.在物理实验课上，同学们要探究“电流与电压、电阻的关系”。实验室提供的器材有：
A.两节干电池；
B.电压表；
C.电流表；
E.滑动变阻器；
F.开关和导线若干。
[image: ]
请用笔划线代替导线将图甲中的电路连接完整；
连接好电路后，闭合开关，发现电压表有示数，经检查两电表均完好，则电路中出现的故障是______；
A.定值电阻短路    B.定值电阻断路    C.滑动变阻器短路    D.滑动变阻器断路
某次实验当电压表示数为时，电流表示数如乙图所示为______ A。
实验中需要获得多组实验数据，这样做的目的是______；
根据实验数据分析可得：______。
为了进一步探究电流与电阻的关系，又找来、、的定值电阻继续实验。将滑动变阻器滑片置于阻值最大处，闭合开关，直至电压表示数为1V。再将、、的定值电阻分别接入电路，重复以上步骤，另一个作用是______。根据实验数据分析可得：______。
[bookmark: fa058e6b-99cc-4858-a29c-c392e5b87bcf]23.如图是“探究串联电路电流特点”的实验电路图：
实验中，选择两个小灯泡的规格是______的填“相同”或“不相同”。某同学连接好最后一根导线时，发现灯都亮了，出现这种情况的原因是______。
下表是某同学实验中的一组数据：指出上述表格所记录的数据中，明显错误的数值是______，造成错误的原因是______。
	电流表的位置
	A
	B
	C

	电流
	
	
	


实验中发现两个串联的小灯泡中，一个发光，一个不发光，下列判断正确的是______
A.通过不发光的灯泡电流小通过发光的灯泡电流大
C.通过两个的灯泡电流相等不发光的灯泡灯丝断了
甲、乙两同学在做实验时，闭合开关前，电流表的指针均指在零刻度处；当闭合开关试触时，发现电流表指针摆动分别出现了如图甲、乙所示的两种情况。请分析他们在电流表的使用上分别存在什么问题？填在下面横线上
[image: ]
甲：______，乙：______。
五、计算题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 1d466b7e-cb0a-45bb-9e72-711bacd578c4]24.如图1所示，它是“测量小灯泡电阻”实验的电路连接实物图，请在图2画出它的电路图。
[image: ]
[bookmark: c2d32786-4034-4394-971c-a05164e1866c]25.用炉子烧水时，将10kg的水从加热到，燃烧了的焦炭。水的比热容是，焦炭的热值是试求：
水吸收的热量是多少？
焦炭完全燃烧释放的热量是多少？
炉子烧水的效率是多少？
[bookmark: 11a23cd8-06d0-497f-8f53-0600b90cd8c4]26.[image: ]如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻，闭合开关S后，电流表A的示数为，电流表的示数为。求：
两端的电压；
通过的电流；
的阻值。




答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：
A.物质的分子之间存在相互作用的引力和斥力，故A错误；
B.雪花不是分子，是固体颗粒，雪花飞舞是宏观物体的机械运动，不能说明分子在做无规则运动，故B错误；
C.钻木取火是通过摩擦将机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，故C正确；
D.比热容是物质的一种性质，与物体的质量大小、温度高低等无关，故D错误。
故选：C。
物质由分子组成，一切物体的分子在不停地做无规则运动，分子之间存在相互作用的引力和斥力；
做功和热传递是改变物体内能的两种方法；
比热容是物质的一种性质，与物体的种类、状态等有关，与物体的质量大小、温度高低等无关。
本题考查的是分子热运动、比热容和改变物体内能的方法，属于基础题。
2.【答案】D 
【解析】解：
A、内能与物体的质量、温度以及状态有关，因此不确定质量和状态时，温度高的物体内能不一定大，故A错误；
B、物体内能增大，可能是从外界吸收了热量．也可能是外界对物体做了功，故B错误；
C、用热值大的燃料，燃烧相同燃料可以放出更多的热量，但用来做有用功的能量不一定多，用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量的比值不一定大，热机效率不一定得到提高，故C错误；
D、热值是由燃料本身特性决定的，与燃料是否充分燃烧无关，故D正确．
故选
内能与物体的质量、温度和状态有关；
做功和热传递都可以改变物体的内能，二者是等效的；
热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比；
热值是燃料的一种特性，它代表燃料性能的优劣，热值的大小与燃料的种类有关，与燃烧程度、质量的多少以及是否燃烧等均无关．
本题考查与热学相关的几个知识点，要求我们对内能的改变、影响内能的因素、热机的效率等概念有一个明确的了解．
3.【答案】B 
【解析】解：
A带正电，B不带电，用一根带绝缘柄的铜棒把两个验电器的金属球连接起来的瞬间，B的自由电子流向A，B因失去自由电子带正电；自由电子移动方向是从B到规定电流方向与正电荷定向移动的方向相同。所以电流从A到但得到的电流是短暂的，不能得到持续电流，故B正确、ACD错。
故选：B。
规定电流方向与正电荷定向移动的方向相同。
A带正电，B不带电，用一根带绝缘柄的铜棒把两个验电器的金属球连接起来的瞬间，A的正电荷传向B。
本题考查电荷的移动电流的方向，要知道正电荷定向移动的方向规定为电流方向。
4.【答案】C 
【解析】解：A、只闭合时，灯泡处于断路状态，电路为灯泡的简单电路，故A错误；
B、若电压表和电流表位置对调，此时电压表串联在电路中，由于电压表的阻值很大，电路中的电流会很小，所以闭合、后，则两表都不会烧坏，故B错误；
C、若先闭合，再闭合，电压表读数仍然等于电源电压，所以不变；由于此时两只灯泡是并联的，总电压不变，总电阻减小，所以电流增大，即电流表读数变大，故C正确；
D、若灯被短路，会造成电源短路，灯、灯不亮，电流表损坏，故D错误。
故选：C。
先根据选项判断出电路的连接方式，再根据欧姆定律和电路的三种状态进行解答。
解决此类问题要结合电流表和电压表的使用、串并联电路的规律进行分析解答。
5.【答案】B 
【解析】解：由电路图可知，同时闭合开关和时，被短路，不发光，只有接入电路中，故灯能发光，灯不能发光，故B正确。
故选：B。
通路：正常连接的电路，即用电器能够工作的电路；断路开路：断开的电路；短路：不经过用电器而直接跟电源的两极相连的电路。
本题考查电路的基本连接方式，属于识记内容，比较简单；要充分认识到短路的危害，避免发生。
6.【答案】A 
【解析】解：由图知：闭合开关，该电路为并联电路，电压表测量电源的电压；电流表测量干路中的电流，电流表测量通过电阻和的电流，电流表测量电阻的电流；
电流表、、的示数分别为、、，则流过的电流为；电阻和的电流为，干路电流为，所以通过的电流为；
通过的电流为。
故选：A。
根据电路图分析电路的连接方式，然后根据并联电路的电流规律分析。
本题考查了电路的识别、并联电路电流规律的应用，难度不大。
7.【答案】D 
【解析】解：当甲、乙均为电压表时，闭合开关S，和串联，
：：2，
：：：2
又串联电路各部分电压之比等于电阻之比，
：：2。
当甲、乙均为电流表时，断开开关S，和并联，
并联电路中各支路电流之比等于各电阻的反比，
：：：1
：：：3。
故选：D。
若甲、乙均为电压表时，闭合开关S，和串联，甲测电源的电压，乙测两端的电压；已知电压表示数之比，根据串联电路电压规律，以及串联电路各部分电压之比等于各电阻之比求出电阻之比。
若甲、乙均为电流表时，断开开关S，和并联，甲电流表测量的电流，乙电流表测量和总电流；跟据并联电路各支路电流之比等于各分电阻的反比求出支路电流之比，然后再根据干路电流等于各支路电流之和求出甲、乙两表的示数之比。
分清开关的连接方法和电表的更换时电路的连接方法是解决本题的关键。
8.【答案】A 
【解析】解：将甲和乙串联后接在电压为6V的电源两端时，
因串联电路中各处的电流相等，且电路的总电压等于各分电压之和，
所以，由图象可知，当电路中的电流、两定值电阻两地电压分别为、时符合，故A错误、BC正确；
甲乙两端的电压之比：：：2，故D正确。
故选：A。
将甲和乙串联后接在电压为6V的电源两端时通过它们的电流相等，且电路的总电压等于各分电压之和，根据图象读出符合题意的电流和电压，然后求出甲乙两端的电压之比。
本题主要考查了串联电路的特点应用，从图象中获取有用的信息是关键。
9.【答案】B 
【解析】解：由电路图可知，与并联，电压表测电源的电压，电流表测干路中的电流．
电源的电压不变，
滑片移动时，电压表的示数不变，故AC不正确；
并联电路中各支路独立工作、互不影响，
滑片移动时，通过的电流不变，
滑动变阻器的滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变大，
，
该支路的电流变小，
并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
干路电流变小，即电流表的示数变小，故B正确，D不正确．
故选
由电路图可知，与并联，电压表测电源的电压，电流表测干路中的电流．根据电源的电压可知电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过的电流不变，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知该支路电流的变化，根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化．
本题考查了滑动变阻器对电流表和电压表的影响，解决此类问题要判断滑动变阻器在电路中电阻的变化，再利用并联电路的特点和欧姆定律来判断电压和电流的变化．
10.【答案】C 
【解析】解：A、探究电流跟电压的关系时，由控制变量法可知，需要控制导体的电阻一定，故A正确；
B、滑动变阻器可以改变接入电路中的电阻，使得电路中电流发生改变，从而起到改变定值电阻两端电压的作用，故B正确；
C、由欧姆定律可知，在电阻不变时，通过导体的电流跟导体两端的电压成正比，故C错误；
D、多次实验得到多组实验数据，从而可以得到电流跟电压之间的定量关系，故D正确。
故选：C。
根据控制变量法知，在探究电流跟电压的关系时，需要控制导体的电阻一定，通过滑动变阻器可以改变定值电阻两端电压和通过电阻的电流；
在电阻不变时，通过导体的电流跟导体两端的电压成正比；
多次实验是为了寻找普遍规律。
解决此类控制变量法的问题，要结合研究对象逐个判断各个实验所用的研究方法，注意控制变量法是针对物理学中多因素变化的问题。
11.【答案】C 
【解析】解：
A.电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，公式只是计算电阻的一种方法，故A错误；
B.公式表明：在电阻一定时，导体中的电流与导体两端的电压成正比，故B错误；
C.对于同一个定值电阻，电阻一定，导体两端的电压增大几倍，通过它的电流也增大几倍，电压与电流的比值不变，故C正确；
D.导体两端电压取决于电源，与导体电阻和导体中的电流无关，不能说导体两端的电压跟导体的电阻成正比，故D错误。
故选：C。
根据欧姆定律的内容可知，通过电阻的电流强度跟它两端的电压成正比，跟它的电阻成反比，电阻的大小是由导体本身决定的，与电压的大小无关；
导体两端电压取决于电源，电压是形成电流的原因。
本题考查了学生对欧姆定律的理解和影响电阻大小因素的掌握，要注意导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，公式只是计算电阻的一种方法。
12.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，和并联，电流表测干路电流，电流表测通过的电流，电压表测电源的电压；
因电源的电压不变，所以电压表的示数不变，故AB错误；
滑动变阻器的滑片P向左移动过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变大，
由欧姆定律可知，通过滑动变阻器的电流变小，即电流表的示数变小，故D错误；
因为并联电路两端电压不变，而定值电阻的阻值不变，所以根据欧姆定律可知通过的电流不变；
又因为并联电路干路电流等于各支路电流之和，所以干路中的电流变小，即电流表的示数变小；
电流表与电流表的示数之差为通过的电流，所以电流表与电流表的示数之差不变，故C正确。
故选：C。
由电路图可知，和并联，电流表测干路电流，电流表测通过的电流，电压表测电源的电压；根据电源的电压不变可知电压表的示数不变，当滑动变阻器滑片P向左移动过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变大，再根据欧姆定律和并联电路电流规律可知电压表示数的变化及电路中电流的变化，进一步得出两电流表示数之和的变化、电压表V与电流表的示数之比的变化。
本题考查了滑动变阻器对电流表和电压表的影响，解决此类问题要判断滑动变阻器在电路中电阻的变化，再利用并联电路的特点和欧姆定律来判断电压和电流的变化。
13.【答案】压缩  热传递   
【解析】解：由图知，两个气门都关闭，活塞向上运动，所以此冲程为压缩冲程；
汽油机的温度比水的温度高，所以内能会从汽油机传向水，这是通过热传递的方式改变水的内能；
水吸收的热量：
。
故答案为：压缩；热传递；。
根据气门的状态和活塞的运行方向确定冲程；
改变内能的方式有两种：做功和热传递；内能从高温物体传向低温物体的现象叫热传递；
知道水的质量和初温、末温以及比热容，根据求出水吸收的热量。
本题考查了汽油机四个冲程的判断和改变物体内能的方法以及热量的计算，是一道热学综合题，难度不大。
14.【答案】不守恒  守恒 
【解析】解：火箭在加速升空的过程中，质量不变、速度增大，动能增大；高度增大、重力势能增大，所以机械能增大，即机械能不守恒；
对于能量转化和和转移的全部过程来讲，遵循能量守恒定律，因此，总能量是守恒的。
故答案为：不守恒；守恒。
机械能包括动能和势能，根据它们的影响因素可判断机械能是否守恒；在自然界中，一切能量的转化和转移都遵循能量守恒定律。
本题考查了对机械能守恒和能量守恒的理解，要注意这是两种不同的情况，机械能守恒是有条件的，而自然界中能量的守恒是普遍的规律。
15.【答案】1：3 3：2 
【解析】解：
当闭合、断开，①②都是电流表时，两电阻并联，电流表①测支路的电流，电流表②测干路电流，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，两支路的电流之比：：：：：：1；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，两电流表①②的示数之比：；
当、都闭合，①②都是电压表时，两电阻串联，电压表①测电源的电压，电压表②测两端的电压，
因串联电路中各处的电流相等，且总电阻等于各分电阻之和，
所以，两电压表①②的示数之比：。
故答案为：1：3；3：2。
当闭合断开，①②都是电流表时，两电阻并联，电流表①测支路的电流，电流表②测干路电流，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出两支路的电流之比，根据并联电路的电流特点求出两电流表的示数之比；
当、都闭合，①②都是电压表时，两电阻串联，电压表①测电源的电压，电压表②测两端的电压，根据电阻的串联和欧姆定律求出两电压表的示数之比
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键。
16.【答案】：11 
【解析】解：当仅闭合开关，甲、乙两表均为电流表时，与并联，电流表甲测干路电流，电流表乙测支路的电流，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过支路的电流，
因并联电路各支路两端的电压相等，
所以，由欧姆定律可得，电源的电压，
灯的电阻；
当开关和都闭合，甲、乙两表均为电压表时，两灯泡串联，因串联电路中各处的电流相等，所以，两灯泡两端的电压之比就等于电阻之比，又因为不计温度对电阻的影响，
所以：：：：5，
因为甲电压表测两端的电压，乙电压表测电源的电压，
所以甲、乙两表的示数之比为
故答案为：；5：11。
当仅闭合开关，甲、乙两表均为电流表时，与并联，电流表甲测干路电流，电流表与测支路的电流，根据并联电路的电流特点求出支路的电流，根据并联电路的电压特点和欧姆定律得出灯的电阻；
当开关和都闭合，甲、乙两表均为电压表时，两灯泡串联，甲电压表测两端的电压，乙电压表测电源的电压，根据串联电路的电压特点求出两电阻两端的电压之比，根据串联电路的电压特点求出两电压表示数之比。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的应用，计算过程要注意各量之间的关系，不要颠倒。
17.【答案】3 短路 
【解析】解：由电路图知，当只闭合开关S时，两电阻串联，电压表测电源的电压，所以电源电压为3V；
再闭合开关时，电阻会短路，电压表测电源的电压，所以电压表示数为3V。
故答案为：3；短路。
当只闭合开关S时，两电阻串联，电压表测电源的电压；用导线将用电器两端相连，用电器会被短路而不能工作。
本题考查电压表的使用以及对断路、通路和短路的认识，属于一道基础题。
18.【答案】 
【解析】解：
由图象可知，当时，，
由可得，元件甲的电阻：
；
将元件甲、乙串联后接在电源两端，流过元件甲、乙的电流是，
由图象可知，两元件两端的电压分别为、，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电源电压：
；
将元件甲、乙并联后接在的电源两端时，它们两端的电压均为，
由图象可知，通过它们的电流分别为，，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路电流：
。
故答案为：5；3；。
根据图象读出一组甲的电流和电压值，根据欧姆定律求出甲的电阻；
将元件甲、乙串联后接在电源两端，流过元件甲、乙的电流是，根据图象读出两元件两端的电压，根据串联电路的电压特点求出电源电压；
将元件甲、乙并联后接在的电源两端时它们两端的电压相等，根据图象读出通过的电流，根据并联电路的电流特点求出干路电流。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
19.【答案】 
【解析】解：
由图可知，当开关S接位置1时，与R串联，电流表测量电路中的电流，
则总电阻为：，
由欧姆定律得两端的电压：
，
电源电压：，
当开关接位置2时，与R串联，电流表测量电路中的电流，
则总电阻为：，
则电路中的电流为：。
故答案为：2；。
由电路图可知，开关接1时与R串联，电流表测量电路中的电流，由欧姆定律求得两端的电压，根据串联电路的特点和欧姆定律求出电源电压；
当开关S接2时，与R串联，电流表测量电路中的电流，根据串联电路的特点和欧姆定律求出电路中的电流。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律的应用，是基础题。
20.【答案】解：由于电源为两节电池，电源电压为3V，所以电压表选用的量程与定值电阻并联，此时电路中的电流约为：，所以电流表选用的量程与定值电阻串联，滑动变阻器按“一上一下”的方式与定值电阻串联，根据电路图的顺序连接实物图，如下图所示：
[image: ]。 
【解析】根据图中电池的节数判断出电源电压，由电源电压判断出电压表的量程与电阻并联，根据算出电路中的电流，进而判断出电流表的量程与电阻串联，根据电路图判断出滑动变阻器接入电路的下接线柱，并与电阻串联。
本题考查了根据电路图连接实物图的方法，要注意实物图和电路图的一一对应性。
21.【答案】解：由图可知，变阻器和电阻并联，合上电路中电键S后，向左移动滑片P时，电流表示数不变，则A、B两点间为定值电阻；
合上电路中电键S后，向左移动滑片P时，电阻增大，由欧姆定律可知，电流表示数变小，则C、D两点间是变阻器，如图所示。
[image: ] 
【解析】由题意可知，变阻器和电阻并联，根据要求向左移动滑片P时，电流表示数不变、电流表示数变小，结合欧姆定律分析。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是会分析滑片P移动时电流表示数的变化。
22.【答案】得到普遍规律  在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比  在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比  在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比 
【解析】解：由图知电源电压为3V，所以电压表选用的量程与定值电阻并联，见下图：
[image: ]；
若电流表示数为0，说明电路可能断路；电压表有示数，说明电压表、电流表、滑动变阻器、开关与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的定值电阻断路了，故B正确；
电流表示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值为，电流为；
在实验过程中要进行多次实验，获得多组实验数据，进而得到普遍规律；
根据实验数据可知，在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；
实验中，替换成不同的电阻后，根据分压原理，电阻两端的电压改变，研究电流与电阻关系时要控制电压不变，根据串联电路电压的规律，要移动滑动变阻器的滑片来实现定值电阻两端的电压不变；
根据实验数据可知，在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
故答案为：见解析；；；得到普遍规律；在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；控制定值电阻两端电压不变；在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
根据电源电压判断出电压表的量程，电压表与电阻并联；
若电流表示数为0，说明电路可能断路；电压表有示数，说明电压表、电流表、滑动变阻器、开关与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的部分断路了；
根据电流表选用小量程确定分度值读数；
为了获得普遍的规律，应多次实验；
根据实验数据得出结论；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压不变。
本题探究电流跟电压的关系，考查电路的连接、故障分析、操作过程和数据的处理能力。
23.【答案】不相同  连接电路时，开关没断开  电流表接了小量程，但按大量程读数  C 电流表正负接线柱接反了  电流表所接量程太大了 
【解析】解：实验中，为得到更具普遍性和说服力的结论，应选择两个不同规格的小灯泡进行实验；
连接好最后一根导线时，发现灯都亮了，说明连接电路时开关没有断开；
串联电路中各处的电流都相等，由表中实验数据可知，实验数据是错误的；
这是由于读数时，错把量程看成量程造成的，即电流表接了小量程，但按大量程读数；
由题知，两个串联的小灯泡中，一个发光，一个不发光，则：
两灯泡串联时通过它们的电流相等，故AB错误，故C正确；
一个灯泡发光说明电路是通路，不可能是断路，故D错误；
故选C；
当闭合开关试触时，由图甲可知，电流表指针反向偏转，这是由于电流表正负接线柱接反了造成的；
由图乙可知，电流表指针偏转角度太小，这是由于电流表所选量程太大造成的；
故答案为：
不相同；连接电路时，开关没断开；
；电流表接了小量程，但按大量程读数；
；
电流表正负接线柱接反了；电流表所接量程太大了。
为了得到更具普遍性和说服力的结论，实验中应使用规格不同的小灯泡来进行多次实验；
为防止电路中的电流过大烧坏用电器，连接电路时开关应断开；
串联电路中电流处处相等，分析表中实验数据，找出错误的数据；根据电流表大小量程之比为5：1分析；
逐一分析每个选项，找出符合题意的答案；
电流从正接线柱流入、负接线柱流出时，电流表指针正向偏转，否则反向偏转；
电流表所选量程如果太大，则电流表指针偏转角度太小。
本实验中，主要考查了实验的注意事项、电路连接故障的判断和电流表的使用和归纳法的运用，这是我们在电学实验中经常遇到的，也是应该掌握的重要实验技能。
24.【答案】解：电流从正极出发，经开关，电流表，灯泡，滑动变阻器回负极，电压表并联在灯泡两端，如下图所示：[image: ] 
【解析】分析实物电路图的结构，明确各电路元件的连接方式，根据实物图画出电路图。
连接实物图时应注意：①电压表、电流表的正负极不要接反。②注意电压表、电流表的量程不要接错。
③滑动变阻器的分压与限流接法，滑片移动时阻值的变化应符合题意要求。④作图要美观，连线不要交叉。
25.【答案】解：水吸收的热量：
；
焦炭完全燃烧释放的热量：
；
炉子烧水的效率：
。
答：水吸收的热量是；
焦炭完全燃烧释放的热量是；
炉子烧水的效率是。 
【解析】知道水的质量、水的比热容和水的温度变化，根据求出水吸收的热量；
知道焦炭的热值和质量，根据求出焦炭完全燃烧释放的热量；
水吸收的热量和焦炭完全燃烧放出热量的比值即为炉子烧水的效率。
本题考查学生对吸热公式和燃料燃烧放出热量公式、能量利用率公式的理解与运用，是一道较为简单的计算题。
26.【答案】解：由电路图可知，与并联，电流表A测干路电流，电流表测支路的电流。
由可得，两端的电压：
；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过的电流：
，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，的阻值：
；
答：两端的电压为4V；
通过的电流为；
的阻值为； 
【解析】由电路图可知，与并联，电流表A测干路电流，电流表测支路的电流。
根据欧姆定律求出两端的电压；
根据并联电路的电流特点求出通过的电流；
根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出的阻值。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律公式的应用，是一道较为简单的应用题。
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